

12月26日,国家创业投资引导基金(以下简称“引导基金”)正式启动,京津冀创业投资基金、长三角创业投资基金、粤港澳大湾区创业投资基金3只区域基金设立运行。当日,国家发展改革委召开专题新闻发布会,介绍引导基金有关情况。

让资本与创新“双向奔赴”

为壮大耐心资本,国家发展改革委、财政部发起了设立引导基金,加大对战略性新兴产业和未来产业支持力度,加快培育和发展新质生产力。

国家发展改革委创新和高技术发展司司长白京羽介绍,引导基金的定位是“四个坚持”:

一是坚持做早期基金,将种子期、初创期、早期企业作为投资重点,支持企业聚焦前沿领域开展原创性、颠覆性的技术攻关。

二是坚持做耐心基金,引导基金设置20年存续期,其中10年投资期、10年退出期,通过更长久的投资期限,为企业提供长周期的资金供给;又通过更宽松的退出时限,为企业更多的发展空间,用耐心资本陪伴企业“长跑”。

三是坚持做市场化基金,政府层面不直接参与日常运营管理,不设地域返投要求;市场层面通过竞争择优,选出若干家具有丰富投资经验和运营能力的管理机构,负责基金“募投管退”全过程,提高资金使用效率。

四是坚持做标杆基金,引导基金将与已设立的各类政府投资基金、市场化基金错位发展,不搞重复投资、不与市场争利,重在解决创投行业长期资本(20年存续期)短缺的问题。

“在提供资金支持的同时,引导基金还将打造高质量、广覆盖、全方位的创业投资服务体系,通过搭建全国性综合服务平台,向被投企业提供公司治理、战略规划、人力资源、产业合作等增值服务,长期陪伴企业成长。”白京羽说。

财政资金“四两拨千斤”

在资金来源方面,引导基金使用超长期特别国债资金出资,在国家层面由财政出资1000亿元,在区域基金、子基金层面积极鼓励社会资本参与。财政部将充分发挥政府引导基金的杠杆撬动作用,实现财政资金“四两拨千斤”效应。

“投向哪里”是关键。财政部经济建设司司长郭方明介绍,财政部将同发展改革部门加强对基金投向的指导,聚焦“十五五”规划等国家规划明确的战略性新兴产业,鼓励基金更多投向具有战略意义、有利于提高全要素生产率的项目以及外溢性强、社会

用耐心资本陪伴企业“长跑”

本报记者 汪文正

资意向,预计将于近期完成一批重点子基金和直投项目投资。未来,引导基金将推动在3个区域设立超600只子基金,服务新兴产业和未来产业发展。



效益高的领域。

具体看,引导基金坚持投早、投小、投长期、投硬科技的导向。

坚持“投早”,以种子期、初创期企业为主要投资对象,对这类企业的投资规模将不低于基金总规模的70%。

坚持“投小”,对拟投资的小型企业要求对方估值在5亿元以下,且基金单笔投资不超过5000万元,确保资金直达各行各业的“前端”和“末梢”。

坚持“投长期”,引导基金设置20年存续期,打破了传统创投基金7—10年的生命周期限制,对于创新药等回报周期长的领域,进一步放宽投资周期限制,真正做到“长期主义”。

坚持“投硬科技”,聚焦“十五五”规划建议明确的战略性新兴产业和未来产业,支持一批关键共性技术成果转化项目,投资一批承担国家任务、取得重大突破的企业。

在投后管理方面,财政部将积极履行国家出资人责任,做好绩效评价工作,不简单以单个项目或单一年度的盈亏作为考核依据,指导基金构建覆盖“募投管退”全生命周期的风险防控体系,切实提升资金使用效益。

将撬动万亿级社会资本

财政部相关负责人在国家创业投资引导基金启动仪式上表示,引导基金设置“基金公司+区域基金+子基金”三层架构,在区域基金及子基金层面,千亿元级财政资金预计将撬动万亿级的社会资本。

三层架构运作模式有何区别?

第一层,在引导基金层面,采用公司制运作模式,设立“国家创业投资引导基金有限公司”,落实政策目标,履行主体责任,存续期20年。

第二层,在区域基金层面,引导基金公司通过参股设立有限合伙企业方式,在科教人才资源密集、创新创业创造活跃、引领带动作用强的京津冀、长三角、粤港澳大湾区发起设立首批3只区域基金。区域基金采用“子基金+直投项目”方式开展投资。

第三层,在子基金层面,区域基金在子基金中不做第一大出资人或第一大股东,更多体现国家政策引导性。子基金按照市场化模式运作,投向种子期、初创期企业的规模不低于基金规模的70%。子基金平均规模不会超过10亿元。

目前,京津冀创业投资引导基金、长三角创业投资引导基金、粤港澳大湾区创业投资引导基金等首批3只区域基金已具备投入运作的条件。

国家发展改革委创新驱动发展中心主任、国家创业投资引导基金有限公司董事长霍福鹏介绍,3只区域基金已与49只子基金、27个直投项目签订了投

三季度末

全国金融业机构总资产超530万亿元

本报北京12月26日电(记者徐佩玉)26日,中国人民银行发布数据显示,初步统计,2025年三季度末,我国金融业机构总资产为531.76万亿元,同比增长8.7%。其中,银行业机构总资产为474.31万亿元,同比增长7.9%;证券

业机构总资产为17.05万亿元,同比增长16.5%;保险业机构总资产为40.4万亿元,同比增长15.4%。

金融机构负债为485.85万亿元,同比增长8.8%。其中,银行业机构负债为435.95万亿元,同比增长8%;证券业机构负债为13.25万亿元,同比增长19.2%;保险业机构负债为36.65万亿元,同比增长15.3%。



12月26日,2025第十届三亚国际文化产业博览会海南三亚国际游艇中心举行,设置海洋文化、品牌IP、国潮时尚等7个展区,全方位展现文化产业的新业态、新成果。图为观众在三亚文博会展厅内参观。
袁永东摄(人民视觉)

主体责任,按照国家级零碳园区指标要求扎实编制建设方案,统筹优化能源供给

消费,加强源荷匹配,规划重点任务和基础设施工程,合理设定推进时序,尽快形成实物工作量,尽早达到国家级零碳园区目标要求。

通知明确,各地区发展改革委要会同有关部门加强对国家级零碳园区建设进展的跟踪调度。对于达到国家级零碳园区指标要求的园区,要会同本地区有关部门组织验收评估,通过后提请国家发展改革委验收,验收通过的园区正式作为国家级零碳园区。

程,推广电子耳标、生物识别等数字化技术应用。科学评估农业设施和畜禽活体价值,鼓励有条件的地区建立评估机构、人员配备等配套管理制度。

《通知》强调,要完善农业设施和畜禽活体抵押登记模式,因地制宜建立抵押物清单名录,鼓励通过中国人民银行征信中心动产融资统一登记公示系统规范开展登记、查询。支持有条件的地区建设农业设施和畜禽活体抵押数字化管理平台,赋予抵押资产专属“二维码”。鼓励金融机构创新金融产品和服务方式,探索“农业保险+融资”模式,用好信贷市场服务平台,加强信息共享与融资对接服务。建立健全信贷风险分担和监测机制,探索创新担保服务路径,扩大保险覆盖范围,支持通过物联网平台等智能化手段,加强在押资产管理。

贵州电网公司迅速响应,积极推进新能源并网项目建设。南方电网贵阳供电局动员辖区内多家110千伏风电场参与市场交易,其中110千伏长景风电场作为首批申报主体,已于12月24日正式纳入市场出清流程,迈出了参与市场化交易的关键一步。

贵州电力交易中心交易组副经理胡吟表示,将根据省内方案和实施细则做好省内增量新能源项目竞价工作,通过市场化机制优化资源配置。该方案自2026年1月1日起实施。

本报北京12月26日电(记者徐佩玉)近日,中国人民银行办公厅、农业农村部办公厅、金融监管总局办公厅联合印发《关于推广农业设施和畜禽活体抵押融资的通知》(以下简称《通知》),旨在创新乡村振兴投融资机制,拓宽农业农村抵质押物范围,盘活农村资源要素,助力推进乡村全面振兴。

《通知》提出,要高度重视农业设施和畜禽活体抵押融资工作,聚焦投资价值高、示范带动作用强的农业设施以及权属清晰的畜禽活体开展抵押融资,逐步建立规范管理制度,健全风险防范化解机制。规范农业设施和畜禽活体确权登记,建立健全申报、调查、核实、公示等工作流

贵州推动新能源上网电量进入电力市场

本报贵阳12月26日电(记者黄娴)记者从贵州省发改委获悉,由贵州省发展和改革委员会与贵州省能源局联合印发的《贵州省深化新能源上网电价市场化改革实施方案(试行)》日前发布,提出要推动新能源上网电量全面进入电力市场,通过市场化机制优化资源配置。该方案自2026年1月1日起实施。

自今年1月国家发展改革委、国家能源局《关于深化新能源上网电价市场化改革促进新能源高质量发展的通知》发布以来,南方电网

员辖区内多家110千伏风电场参与市场交易,其中110千伏长景风电场作为首批申报主体,已于12月24日正式纳入市场出清流程,迈出了参与市场化交易的关键一步。

贵州电力交易中心交易组副经理胡吟表示,将根据省内方案和实施细则做好省内增量新能源项目竞价工作,通过市场化机制优化资源配置。该方案自2026年1月1日起实施。

贵州电力交易中心交易组副经理胡吟表示,将根据省内方案和实施细则做好省内增量新能源项目竞价工作,通过市场化机制优化资源配置。该方案自2026年1月1日起实施。